                                                                                                                                      Приложение 1

СПЕЦИФИКАЦИЯ

 контрольно-измерительного материала (КИМ) по биологии для учащихся

 6 класса общеобразовательных учреждений по теме «Основные процессы жизнедеятельности растений».

Данная работа построена в виде контрольно-измерительного материала (КИМ) и содержит задания четырех типов, включенных в ЕГЭ по биологии для выпускников 11-х классов общеобразовательных учреждений. В содержание проверки включаются только те вопросы, которые входят в основной нормативный документ – минимум содержания основной и средней школы по биологии. Контроль знаний учащихся можно осуществлять, проводя только одну из частей работы. Задания частей 2 и 3 могут быть использованы полностью или в виде отдельных заданий при составлении индивидуальных дидактических карточек для учащихся, а также для проверки и закрепления знаний, умений и навыков на отдельных этапах урока и в качестве домашнего задания. 

1. Цель проведения работы – оценить уровень учебных достижений учащихся и усвоения учебного материала по теме «Основные процессы жизнедеятельности растений».

2. Структура работы.

Работа состоит из трех частей, различающихся по назначению, содержанию, сложности, числу и форме заданий. 

Часть 1 (А) включает в себя три задания (А-1 – А-3) обязательного базового уровня. К каждому из них даны 4 варианта ответа, из которых только один верный. На выполнение этих заданий отводится 5 минут.

Часть 2 (В) включает в себя два задания (В-1 – В-2). Выполнение этих заданий требует более сложной умственной деятельности, чем при выполнении части 1. Задания части В ориентированы на проверку овладения учащимися различными видами учебной деятельности: умениями проводить сравнение, объяснять факты, делать выводы, выявлять причины и следствия, выбирать правильное описание технологии проведения наблюдений, опытов. Все задания части В соответствуют повышенному уровню сложности, соответствуют минимуму содержания биологического образования, но требуют более глубокого его раскрытия, доказательств, обоснования и объяснения биологических процессов и явлений, более сложных видов учебной деятельности.

Задание В-1 с выбором нескольких верных ответов из шести рассчитано на сложную мыслительную деятельность. Учащиеся должны проанализировать все шесть ответов, найти среди них верные и записать обозначающие их номера.

Задание В-2 на определение соответствия признаков тем или иным группам организмов требует сложной учебной деятельности, умения применять знания. Смысл этого задания заключается в установлении соответствия между элементами знаний, записанными в одном столбце, и элементами знаний в другом столбце. На выполнение заданий части 2 отводится 6 минут.

Часть 3 (С) включает в себя одно задание (С-1) высокого уровня сложности со свободным развернутым ответом. Оно контролируют усвоение нескольких элементов знаний: умение логично, в нужной последовательности и полном объеме излагать ответ; ориентируют на раскрытие сущности проблемы, ее обоснование, сравнение биологических объектов или явлений, установление причинно-следственных связей. На выполнение этого задания отводится 4 минуты.
                                                                                                                          ТАБЛИЦА 2
Распределение заданий по содержанию 
	№ п/п
	Название темы  и количество часов
	% учебного времени на тему 
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	% максимального первичного балла от содержания к максимальному первичному баллу за всю работу.

	1
	Питание растений (3 часа).
	30 %
	2
	3
	30 %

	2
	Дыхание растений и обмен веществ (1 час).
	10 %
	1
	1
	10 %

	3
	Значение воды в жизни растений (1час).
	10 %
	1
	1
	10 %

	4
	Размножение растений (3часа).
	30 %
	1
	2
	20 %

	5
	Рост и развитие растительного организма. (2 часа)
	20 %
	1
	3
	30 %

	6
	Итого
	10
	6
	10
	100 %


                                                                                                                       ТАБЛИЦА 3
Распределение заданий по видам деятельности.

	№ зада-ния
	Обозна-чение в

работе
	Проверяемые элементы содержания и виды деятельности
	Уровни

сложности
	Макси-

мальный

балл
	Примерное

время выполнения

	1
	А-1
	Воспроизведение знаний об особенностях корневого питания растений.
	Базовый
	1
	1,3 минуты

	2
	А-2
	Понимание закономерностей процесса дыхания у растений.
	Базовый
	1
	1,3 минуты

	3
	А-3
	Знание характерных особенностей растений разных экологических групп по отношению к воде.
	Базовый
	1
	1,3 минуты

	4
	В-1
	Анализ признаков, характеризующих фотосинтез и дыхание.
	Повышенный
	2
	3 минуты

	5
	В-2
	Анализ и сравнение особенностей полового и бесполого видов размножения 
	Повышенный
	2
	 3 минуты

	6
	С-1
	Применение знаний в незнакомой ситуации; установление причинно-

следственной связи между ростом и развитием растений и особенностями окружающей среды.
	Высокий
	3
	4 минуты


 
Система оценивания отдельных знаний и работы в целом.

Для составления заданий и оценки их выполнения, достижения требований к уровню биологической подготовки учащихся использовались нормативно-правовые документы Министерства образования и науки Российской Федерации. Среди них важнейшую роль играет Государственный стандарт общего образования, основу которого составляет обязательный минимум, основные образовательные программы общего образования, а также требования к обеспечению образовательного процесса. Задания данного КИМ соответствуют стандарту, не превышают требований к уровню подготовки учащихся. В целом оценка за работу выставляется после суммирования баллов за каждое выполненное задание.

 Задание части 1 (А) с выбором одного верного ответа считается выполненным верно, если в «бланке ответов» отмечена цифра, которой обозначен верный ответ на данное задание. За верно выполненное задание ставится 1 балл. За неверный ответ, отсутствие ответа или два ответа – 0 баллов. 

Задания части 2 (В-1; В-2; В-3) с выбором нескольких верных ответов из шести (В-1) и на установление соответствия (В-2) оцениваются от 0 до 2 баллов. За полный верный ответ (выбраны верно все элементы ответа) выставляется 2 балла, за одну ошибку выставляется 1 балл, за 2 и более ошибок и за отсутствие ответа выставляется 0 баллов. 

За задания части 3 (С-1) ученик может получить от 0 до 3 баллов. Для проверки результатов выполнения задания со свободным ответом составлен эталон для каждого задания. В нем отражено примерное содержание ответа, даны указания к оцениванию. При проверке и оценке работы ответ ученика соотносится с разработанным заранее эталоном. При этом необходимо выяснить, какие элементы отразил ученик в своем ответе, указать ошибки, которые он допустил. Если в ответе на задание С-1 ученик указал все имеющиеся в эталоне элементы и при этом не допустил биологических ошибок, то он получает 3 балла. Если в ответе содержится от 33 до 67% элементов ответа и не содержится биологических ошибок, то ученику выставляется 2 балла. Если в ответе содержится менее 33 % элементов, указанных в эталоне, и отсутствуют биологические ошибки, то ученику выставляется 1 балл. Неправильный ответ или его отсутствие оценивается 0 баллов.  

Таким образом, за верное выполнение всех заданий работы можно максимально получить 10 баллов (3 балла часть 1; 4 балла – часть 2; 3 балла – часть 3).

При оценивании работы по пятибалльной шкале отметка «2» выставляется, если ученик набрал в целом меньше 29% баллов от 100%; отметка «3» - от 30 до 59 %; отметка «4» - от 60 до 82 %; отметка «5» - не менее 83 % при условии выполнения задания части 3 с развернутым ответом.

Критерии оценивания ответов учащихся по пятибалльной шкале:

	Число баллов (%)
	Число баллов
	Отметка

	83 % и более
	9 - 10
	5

	60 – 82 %
	6  - 8
	4

	30 - 59 %
	3 - 5
	3

	Менее 29 %
	1 - 2
	2


ПРИЛОЖЕНИЯ

1 – Тексты четырех вариантов заданий.

2 – Бланки ответов (№ 1 и № 2).

3 – Инструкция для учащихся по выполнению работы.

4 – Таблица с кодами верных ответов.
                                                          1 Вариант.

Часть 1. (А -1 – А – 8). Задания с выбором одного правильного ответа.  К каждому заданию части 1(А) дано несколько ответов, из которых только один верный. Выберите один верный, по Вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером выполняемого Вами  задания (А-1 – А-3) поставьте крестик (х) в клетке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа. Ответ разместите в бланке  №1.
А – 1. Почва – это:          1- верхний плодородный слой земли         2-горная порода

3-минеральные вещества          4-органические вещества.

А – 2. При дыхании растение выделяет:   1-кислород      2-углекислый газ     3-водород    4-азот.
А – 3. Как называются растения засушливых местообитаний:   1- гидрофиты    2-мезофиты
3-ксерофиты     4-гигрофиты.
Часть 2 (В-1 – В-2). Ответы заданий части 2 (В) запишите на бланке ответов рядом с номером задания (В-1 – В-2), начиная с первого окошка. Каждую букву и цифру пишите в отдельном окошке по приведенным образцам.

В-1  Задание с выбором нескольких верных ответов. В задании В-1 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные буквы в алфавитном порядке в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

Для протекания фотосинтеза необходимо следующее:

А-зеленый пигмент (хлорофилл);              Г-кислород                   

Б-вода                                                           Д- световая энергия

В-азот                                                           Е – ветер
В-2. Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.
Установите соответствие между способом размножения и его особенностями:

ОСОБЕННОСТИ РАЗМНОЖЕНИЯ                                        А-бесполое размножение
1-дочерний организм идентичен материнскому                     Б-половое размножение
2-определяет разнообразие растительного мира

3-осуществляется с помощью половых клеток

4-включает вегетативное размножение

5-включает размножение с помощью спор

6-заключается в оплодотворении 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть 3. Задание с развернутым свободным ответом.  Для ответа на задание этой части используйте бланк ответов № 2. Сначала запишите номер задания, затем дайте на него полный развернутый ответ.

Какие периоды онтогенеза выделяют в жизни растений, что для них характерно?
2 Вариант.

Часть 1. (А -1 – А – 8). Задания с выбором одного правильного ответа.  К каждому заданию части 1(А) дано несколько ответов, из которых только один верный. Выберите один верный, по Вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером выполняемого Вами  задания (А-1 – А-3) поставьте крестик (х) в клетке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа. Ответ разместите в бланке № 1

А – 1. В поглощении воды и минеральных солей участвует одна из зон корня:  1-зона деления

2-зона растяжения     3- зона всасывания     4-зона проведения.
А – 2. Энергию для процессов жизнедеятельности растения получают благодаря:  1-дыханию
2-фотосинтезу    3-испарению    4-размножению и росту.

А– 3.  Как называются растения местообитаний с умеренным увлажнением:   1- гидрофиты    

2-мезофиты    3-ксерофиты     4-гигрофиты.
Часть 2 (В-1 – В-2). Ответы заданий части 2 (В) запишите на бланке ответов рядом с номером задания (В-1 – В-2), начиная с первого окошка. Каждую букву и цифру пишите в отдельном окошке по приведенным образцам.

В-1  Задание с выбором нескольких верных ответов. В задании В-1 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные буквы в алфавитном порядке в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

Жизнь на Земле невозможна без растений, так как они: 

А-живые организмы                                                Г-образуют на свету органические вещества

Б-дышат и питаются,                                               Д- растут, размножаются          

В-выделяют кислород                                             Е-образуют почву

В-2. Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

Установите соответствие между частью растения и ролью ее в размножении.

ЧАСТЬ РАСТЕНИЯ

1-корневище                                          А- вегетативное размножение

2-клубень                                               Б-половое размножение

3-пестик

4-столон

5-стеблевой черенок

6-тычинка

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть 3. Задание с развернутым свободным ответом.  Для ответа на задание этой части используйте бланк ответов № 2. Сначала запишите номер задания, затем дайте на него полный развернутый ответ
Классификация экологических факторов.
3 Вариант.

Часть 1. (А -1 – А – 8). Задания с выбором одного правильного ответа.  К каждому заданию части 1(А) дано несколько ответов, из которых только один верный. Выберите один верный, по Вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером выполняемого Вами  задания (А-1 – А-3) поставьте крестик (х) в клетке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа. Ответ разместите в бланке  № 1.
А – 1. Минеральные удобрения вносят в почву для того, чтобы восполнить недостаток: 1-кислорода

2-органических веществ     3-воды     4-солей азота, фосфора и калия.

А – 2. Дыхание – это:  1-расходование органических веществ с освобождением энергии    
2-образование органических веществ  и накопление энергии    3-открывание и закрывание устьиц
4-испарение воды листьями.

А – 3. Как называются растения, обитающие в воде:   1- гидрофиты   2-мезофиты    3-ксерофиты     
4-гигрофиты.

Часть 2 (В-1 – В-2). Ответы заданий части 2 (В) запишите на бланке ответов рядом с номером задания (В-1 – В-2), начиная с первого окошка. Каждую букву и цифру пишите в отдельном окошке по приведенным образцам.

В-1  Задание с выбором нескольких верных ответов. В задании В-1 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные буквы в алфавитном порядке в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

Что происходит при фотосинтезе?
А-поглощается кислород                         Г-выделяется кислород

Б-поглощается углекислый газ               Д-органические вещества образуются 

В-выделяется углекислый газ                 Е-органические вещества расходуются

В-2. Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

Установите соответствие между частью цветка и частью плода, получающегося из него при оплодотворении.
ЧАСТЬ ЦВЕТКА
1-яйцеклетка                                                     А-плод

2-центральная клетка                                      Б-эндосперм

3-семязачаток                                                   В-зародыш

4-завязь                                                             Г- околоплодник

5-стенка завязи                                                Д - семя

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Часть 3. Задание с развернутым свободным ответом.  Для ответа на задание этой части используйте бланк ответов № 2. Сначала запишите номер задания, затем дайте на него полный развернутый ответ.

Что такое жизненные ритмы растений, их классификация, примеры.
4 Вариант.

Часть 1. (А -1 – А – 8). Задания с выбором одного правильного ответа.  К каждому заданию части 1(А) дано несколько ответов, из которых только один верный. Выберите один верный, по Вашему мнению, ответ. В бланке ответов под номером выполняемого Вами  задания (А-1 – А-3) поставьте крестик (х) в клетке, номер которой соответствует номеру выбранного Вами ответа. Ответ разместите в бланке  № 1.
А – 1. К органическим удобрениям относится:  1-зола    2-торф   3-азотные удобрения     

4-фосфорные удобрения.
А – 2. В процессе дыхания растение поглощает из атмосферы: 1-кислород    2-углекислый газ
3-воду    4-азот.

А – 3. Приспособление растений к уменьшению испарения:  1-восковой налет   2-листья больших размеров    3-много устьиц на листе    4-сложные листья. 
Часть 2 (В-1 – В-2). Ответы заданий части 2 (В) запишите на бланке ответов рядом с номером задания (В-1 – В-2), начиная с первого окошка. Каждую букву и цифру пишите в отдельном окошке по приведенным образцам.

В-1  Задание с выбором нескольких верных ответов. В задании В-1 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные буквы в алфавитном порядке в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

Что происходит при фотосинтезе:
А-образование органических веществ            Г-поглощение кислорода

Б-расщепление органических веществ           Д-освобождение энергии

В-выделение кислорода                                   Е-поглощение энергии

В-2. Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу буквы выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность букв перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов.

Установите соответствие между способом размножения и видом растения.

НАЗВАНИЕ РАСТЕНИЯ                                                    СПОСОБ РАЗМНОЖЕНИЯ

1- яблоня                                                                               А-листовыми черенками

2- фиалка                                                                               Б-прививкой

3- лимон                                                                                В-луковицами

4-тюльпан

5-чеснок

6-бегония

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Часть 3. Задание с развернутым свободным ответом.  Для ответа на задание этой части используйте бланк ответов № 2. Сначала запишите номер задания, затем дайте на него полный развернутый ответ.
Сравните процессы роста и развития у растений, найдите сходство и различия.

БЛАНК ОТВЕТОВ № 1

_____________________________________                                               ______________________

                (фамилия, имя учащегося)                                                                        (класс)

                                                                   -------------------------------
                                                                         (номер варианта)

	№ задания
	Варианты ответов

	
	1
	2
	3
	4

	А-1
	
	
	
	

	А-2
	
	
	
	

	А-3
	
	
	
	

	В-1
	

	В-2
	1

2

3

4

5

6




БЛАНК ОТВЕТОВ № 2
ТАБЛИЦА С КОДАМИ ВЕРНЫХ ОТВЕТОВ.

1. Ответы к заданиям с выбором одного верного ответа. (уровень А).

	Номер задания
	Ответ

	
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант

	А-1
	1
	3
	4
	2

	А-2
	2
	1
	1
	1

	А-3
	3
	2
	4
	1


2. Ответы к заданиям с кратким ответом ( уровень В).

	Вариант
	№ задания
	Ответ

	1
	В - 1
	АБД

	1
	В – 2
	АББААБ

	2
	В – 1
	ВГЕ

	2
	В – 2
	ААБААБ

	3
	В – 1
	БГД

	3
	В – 2
	ВБДАГ

	4
	В – 1
	АВЕ

	4
	В – 2
	БАБВВ


3. Критерии оценивания заданий с развернутым ответом (уровень С).

1 ВАРИАНТ.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл).
	Баллы

	
	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы ответа, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ правильный, но неполный, включает 2 из названных выше элементов ответа, не содержит биологических ошибок.
	2

	Ответ неполный, включает 1 из названных выше элементов ответа, возможны биологические неточности.
	1

	Ответ неправильный.
	0

	                                                              Максимальный балл
	3


2 ВАРИАНТ.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл).
	Баллы

	Элементы ответа:


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы ответа, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ правильный, но неполный, включает 2 из названных выше элементов ответа, не содержит биологических ошибок.
	2

	Ответ неполный, включает 1 из названных выше элементов ответа, возможны биологические неточности.
	1

	Ответ неправильный.
	0

	                                                              Максимальный балл
	3


3 ВАРИАНТ.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл).
	Баллы

	Элементы ответа:


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы ответа, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ правильный, но неполный, включает 2 из названных выше элементов ответа, не содержит биологических ошибок.
	2

	Ответ неполный, включает 1 из названных выше элементов ответа, возможны биологические неточности.
	1

	Ответ неправильный.
	0

	                                                              Максимальный балл
	3


4 ВАРИАНТ.

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысл).
	Баллы

	Элементы ответа:


	

	Ответ правильный и полный, включает все названные выше элементы ответа, не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ правильный, но неполный, включает 2 из названных выше элементов ответа, не содержит биологических ошибок.
	2

	Ответ неполный, включает 1 из названных выше элементов ответа, возможны биологические неточности.
	1

	Ответ неправильный.
	0

	                                                              Максимальный балл
	3


ИНСТРУКЦИЯ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РАБОТЫ.
На выполнение работы отводится 15 минут. Работа состоит из трех частей, включающих 6 заданий.

Часть 1 (А) включает 3 задания (А-1 – А-3). К каждому заданию приводится 4 варианта ответа, один из которых верный. В бланке ответов № 1 Вы должны поставить Х в ячейке правильного ответа.

Часть 2 (В) содержит 2 задания (В-1 – В-2). В-1- с выбором нескольких верных ответов; В -2 – на установление соответствия.  При выполнении этих заданий в бланке ответа надо записать буквы, обозначающие элементы правильного ответа.

Часть 3 (С) содержит 1 задание с развернутым свободным ответом. Результат выполнения заданий запишите в бланк ответов № 2 в свободной развернутой форме.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как Вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у Вас затруднение, пропустите его и постарайтесь выполнить те, в ответах на которые вы уверены. К пропущенным заданиям можно будет вернуться если у Вас останется время. 

За выполнение различных по сложности заданий ставится один или более баллов. Баллы, полученные Вами за выполнение задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее число баллов.

Успеха!
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